
BiuletynSTOWARZYSZENIA

Ś l ą s k i e  Ś r o d o w i s k o  W i e r n y c h  T r a d y c j i  Ł a c i ń s k i e j

Rok VI Nr 5-6 (53-54) maj-czerwiec MMXw w w . t r a d y c j a . o r g

P
amiątkę ustanowienia Najświętszego Sakramentu obcho-

dzi Kościół właściwie w Wielki Czwartek. Jednak wówczas 

Chrystus rozpoczyna swoją mękę. Dlatego od XIII wieku 

Kościół obchodzi osobne święto Bożego Ciała, aby za ten dar nie-

zwykły Chrystusowi w odpowiednio uroczysty sposób podzięko-

wać.

Inicjatorką ustanowienia tego święta była św. Julianna z Cornillon 

(1193-1258). Kiedy była przeoryszą klasztoru augustianek w Mont 

Cornillon w pobliżu Liege, w roku 1245 została zaszczycona objawie-

niami, w których Chrystus żądał ustanowienia osobnego święta ku 

czci Najświętszej Eucharystii. Pan Jezus wyznaczył sobie nawet dzień 

uroczystości Bożego Ciała - czwartek po niedzieli Świętej Trójcy. Bi-

skup Liege, Robert, po naradzie ze swoją kapitułą i po pilnym zba-

daniu objawień, postanowił wypełnić życzenie Pana Jezusa. W roku 

1246 odbyła się pierwsza procesja eucharystyczna.

Jednak w tym samym roku biskup Robert zmarł. Wyższe ducho-

wieństwo miasta za namową teologów uznało krok zmarłego ordy-

nariusza za przedwczesny, a wprowadzenie święta pod taką nazwą za 

wysoce niewłaściwe. Co więcej, omalże nie oskarżono św. Julianny 

o herezję. Karnie została przeniesiona z klasztoru w Mont Cornillon 

na prowincję (1247). Na interwencję archidiakona katedry w Liege, 

Jakuba, kardynał Hugo po ponownym zbadaniu sprawy zatwierdził 

jednak święto. W roku 1251 ponownie archidiakon Jakub poprowa-

dził więc ulicami Liege procesję eucharystyczną. Pan Jezus hojnie 

wynagrodził za to gorliwego kapłana. Syn szewca z Troyes (Szam-

pania) został wkrótce biskupem w Verdun, patriarchą Jerozolimy 

i ostatecznie papieżem (1261-1264). Panował jako Urban IV. On to 

w roku 1264 wprowadził do Rzymu uroczystość Bożego Ciała.

Impulsem bezpośrednim do ustanowienia święta miał być cud, 

jaki wydarzył się w Bolsena. Kiedy tam kapłan odprawiał Mszę 

świętą, po Przeistoczeniu kielich trącony ręką przechylił się tak nie-

szczęśliwie, że wylało się kilkanaście czy kilkadziesiąt kropel krwi 

Chrystusa na korporał. Przerażony kapłan ujrzał, że postacie wina 

zmieniły się w postacie krwi. Zawiadomiony o tym cudzie papież, 

który przebywał wówczas w pobliskim mieście Orvieto, zabrał ten 

święty korporał. Do dnia obecnego znajduje się on w bogatym reli-

kwiarzu w katedrze Orvieto. Dotąd widać na nim plamy. W czasie 

procesji Bożego Ciała obnosi się zamiast monstrancji. Korzystając, 

że na dworze papieskim w Orvieto był wówczas św. Tomasz z Akwi-

nu, papież Urban IV polecił mu opracowanie tekstów liturgicznych 

do Mszy świętej i do Liturgii Godzin kapłańskich. Wielki doktor 

Kościoła uczynił to po mistrzowsku. Tekstów tych używa się do dziś 

- zwłaszcza często śpiewany jest hymn Pange lingua (Sław, języku 

tajemnicę) - i jego dwie ostatnie zwrotki (Przed tak wielkim Sakra-

mentem).

Papież Klemens V odnowił święto (1314), które po śmierci Urbana 

zaczęło zanikać. Papież Jan XXII (+ 1334) zatwierdził je na cały Ko-

ściół. Od czasu papieża Urbana VI uroczystość Bożego Ciała należy 

do głównych świąt w roku liturgicznym Kościoła (1389). Pierwsza 

wzmianka o procesji w to święto pochodzi z Kolonii z roku 1277. Od 

wieku XIV spotykamy się z nią w Niemczech, Anglii, Francji, Hisz-

panii i w Mediolanie. Od wieku XV przyjął się w Niemczech zwyczaj 

procesji do czterech ołtarzy. Msze święte przy wystawionym Najświęt-

szym Sakramencie wprowadzono w wieku XV. Do roku 1955 obowią-

zywała także oktawa, w czasie której Chrystus Pan odbierał wyrazy 

przebłagania, hołdu, dziękczynienia i błagania. Na prośbę Episkopatu 

Polski w Polsce został zachowany zwyczaj obchodzenia oktawy, choć 

nie ma ona już charakteru liturgicznego. 
źródło: www.sanctus.pl

To jest bowiem Ciało moje
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Dr Paweł Cameron w Bytomiu!

W
 ramach spotkań Klubu Polonia 

Christiana w Bytomiu, w czwar-

tek 22 kwietnia br. w sali ko-

lumnowej fi lii Muzeum Górnośląskiego 

w Bytomiu, gościliśmy dr Pawła Camerona 

(USA), który w swoim wykładzie nie tylko 

przedstawił licznie zgromadzonej publiczno-

ści interesujące dane, w tym dane statystycz-

ne, dotyczące problemu homoseksualizmu 

w Stanach, ale także wskazał na negatywne 

dla społeczeństwa amerykańskiego skutki 

postępującej demoralizacji oraz „tęczowej 

tyrani”. Po wykładzie, uczestnicy spotkania 

zadawali pytania, w których można było 

dostrzec troskę o przyszłość Polski oraz cy-

wilizacji łacińskiej, dla której tzw tolerancja 

wobec homoseksualizmu stanowi duże za-

grożenie. Zebrani akcentowali także zmiany 

semantyczne w pojęciach, które nastąpiły 

w ostatnich 20 latach oraz wpływ rewolu-

cji seksualnej na późniejsze zmiany prawne 

oraz dzisiejszą sytuację. Wskazywali także 

na źródła fi nansowania ruchu homosek-

sualnego oraz rolę polityków i prawników 

w promowaniu dewiacji.

Doktor Cameron, odpowiadając na pyta-

nie, w jaki sposób możemy przeciwdziałać 

postępującej rewolucji obyczajowej, zachę-

Ekskomunika dla zwolenników in vitro

ARTUR PACZYNA

 

P
o raz drugi, sejm - z udziałem 

także posłów mieniących się ka-

tolikami - odrzucił w pierwszym 

czytaniu obywatelski projekt nowelizacji 

Kodeksu Karnego (poparty przez 160.000 

osób), zakazujący i penalizujący metodę 

zapładniania in vitro. Należy podkreślić, 

że był to jedyny projekt zgodny z naucza-

niem Kościoła. 

W głosowaniu, które odbywało się o go-

dzinie 20.10 wzięło udział tylko 414 posłów, 

pomimo tego, że jeszcze minutę wcześniej, 

w czasie głosowań nad innymi projektami 

ustaw na sali było obecnych 428 posłów, 

a dwie minuty później 438 posłów. Piszę 

o tym nie bez powodów, gdyż wśród tych, 

którzy z premedytacją opuścili salę sejmową 

w czasie głosowania nad projektem Contra 

in vitro, przyczyniając się do jego odrzuce-

nia, byli posłowie chcący uchodzić wśród 

opinii publicznej za katolików (np. Jarosław 

Gowin, Jacek Brzezinka, i Andrzej Smirnow 

z PO oraz Paweł Poncyljusz, Teresa Wargoc-

ka z PiS, czy Józef Racki z PSL). Wskazać na-

leży, że w tym dniu, w czasie głosowań było 

także nieobecnych wiele innych osób (np. 

Donald Tusk, Paweł Graś, Janusz Palikot 

i Radosław Sikorski z PO; Elżbieta Jakubiak 

i Nelli Arnold - Rokita z PiS, czy Waldemar 

Pawlak z PSL oraz Wojciech Mojzesowicz - 

poseł niezrzeszony).  

 Za odrzuceniem projektu czyli przeciw-

ko propozycji contra in vitro głosowało 

232 posłów. Wśród nich 177 posłów z PO 

(m.in.: Andrzej Czuma, Mirosław Drze-

wiecki, Waldy Dzikowski, Joanna Fabisiak, 

Tomasz Głogowski, Aleksander Grad, Ra-

fał Grupiński, Małgorzata Kidawa-Błoń-

ska, Bronisław Komorowski, Ewa Kopacz, 

Kazimierz Kutz, Stefan Niesiołowski, Julia 

Pitera, Jan Rzymełka, Grzegorz Schety-

na, Paweł Suski, Adam Szejnfeld, Tomasz 

Tomczykiewicz, Marek Wójcik, Bogdan 

Zdrojewski), 3 posłów z PiS (Adam Hof-

man, Mariusz Kamiński, Joanna Kluzik-

Rostkowska), 39 posłów lewicy (wszyscy), 

2 posłów z PSL, 6 posłów niezrzeszonych 

(m.in.: Marek Balicki, Andrzej Celiński, 

Zbigniew Chlebowski), oraz 2 posłów 

z SDPL i wszyscy posłowie z mniejszości 

niemieckiej (3) - .

Za projektem głosowało 179 posłów (z PIS, 

PSL oraz Polski Plus i 1 niezrzeszony.

3 posłów wstrzymało się od głosu (Ma-

rek Biernacki i Stanisław Lamczyk z PO) 

oraz Cezary Alamańczuk (niezrzeszony).

Szczegóły na: http://orka.sejm.gov.

pl/SQL.nsf/g losowania?OpenAgen-

t&6&66&4

Kościół wobec popierających in vitro

19 maja br. Rada ds. Rodziny Konferencji 

Episkopatu Polski - na zakończenie dwu-

dniowego spotkania w Warszawie pod prze-

wodnictwem Biskupa Kazimierza Górnego 

(Ordynariusza Rzeszowskiego), w którym 

wzięli udział duszpasterze i diecezjalni do-

radcy życia rodzinnego - wydała Komuni-

kat, w którym przypomniała o zaciągnięciu 

przez osoby popierające metodę in vitro 

(niezależnie od sposobu tego poparcia) eks-

komuniki z mocy samego prawa, skutkującą 

m.in. zakazem przystępowania do Komunii 

Św. tych osób, które jawnie sprzeciwiają się 

nauczaniu Kościoła Katolickiego.  

Dobrze się stało, że Kościół przypo-

mniał sobie o narzędziach, które pozwalają 

na zdyscyplinowanie jawnogrzeszników, 

wspierających cywilizację śmierci. Należy 

wskazać, że powyższe konsekwencje praw-

ne przypomniane przez Kościół, będą doty-

czyć wszystkich tych, którzy w jakikolwiek 

sposób (czynnie lub biernie) przyczynili 

się do odrzucenia obywatelskiego projektu 

contra in vitro.

 Z uwagi na to, że wśród posłów sprze-

ciwiających się nauce Kościoła znaleźli się 

także posłowie ze Śląska (zaznaczeni wy-

tłuszczonym drukiem), mamy obowiązek 

reagować w przypadku, kiedy będziemy 

świadkami próby przystąpienia do sakra-

mentu osób ekskomunikowanych.

Szczegóły na: http://www.naszdziennik.

pl/index.php?dat=20100520&typ=wi&i-

d=wi13.txt 

cił do udziału w życiu politycznym kraju 

oraz odwagi w domaganiu się od polityków, 

kandydujących na najważniejsze stanowi-

ska w państwie, prawnej gwarancji ochrony 

tradycyjnej rodziny oraz dzieci.

Należy także wspomnieć, że przeciwnicy 

wolności słowa, związani z lewicowymi śro-

dowiskami, nieskutecznie próbowali wymu-

sić na dyrekcji muzeum wymówienie sali na 

spotkanie, czym potwierdzili, że temat spo-

tkania jest aktualny i w pełni uzasadniony. 

Moderatorem spotkania był Artur Paczyna 

- Prezes Śląskiego Środowiska Wiernych 

Tradycji Łacińskiej. 
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W
 sobotę 29 maja br., w obec-

ności x. Jarosława Steczkow-

skiego, odbył się IV Konwent 

Stowarzyszenia.

Na uwagę zasługuje fakt przyjęcia w po-

czet członków zwyczajnych Pana Adama 

Michalika z Gerałtowic.

W trakcie części roboczej, po wysłu-

chaniu sprawozdań: z działalności (przed-

stawionego przez Prezesa) i fi nansowego 

(przedstawionego przez Skarbnika), zebra-

ni podjęli uchwały o ich zatwierdzeniu.

Ponadto, dyskutowano o planach na 

następny rok (m.in. o kontynuacji pro-

jektu Klub Polonia Christiana; o kolejnej 

edycji kalendarza) oraz omówiono wiele 

istotnych spraw.

Już dziś zapraszam na V Konwent za 

rok.
 Artur Paczyna Prezes RG ŚŚWTŁ

Przeciwko rodzinie
ARTUR PACZYNA

T
ylko 18 minut potrzebowali zwo-

lennicy totalitarnego państwa, aby 

przegłosować regulacje:

- ograniczające prawa rodziców do wy-

chowywania swoich dzieci bez ingerencji 

państwa oraz

- pozbawiające rodzinę autonomii ogni-

ska domowego.

Po 16 głosowaniach nad poprawkami PiS 

i Polski Plus, które miały ochronić rodzinę 

i niestety zostały odrzucone, w 17 głosowa-

niu, w obecności 433 posłów, głosami PO, 

PSL, Lewicy (w tym SDPL) oraz posłów nie-

zrzeszonych i z mniejszości niemieckiej, tj. 

269 głosami, uchwalono nowelizację ustawy 

o haniebnym tytule: „o przeciwdziałaniu 

przemocy w rodzinie”. 

Wśród głosujących za projektem usta-

wy byli posłowie PO (192 posłów), w tym 

także posłowie śląscy (Jacek Brzezinka, To-

masz Głogowski, Kazimierz Kutz, Tomasz 

Tomczykiewicz i Marek Wójcik) oraz m.in. 

Jartosław Gowin, wszyscy obecni posłowie 

lewicy (39), PSL (26), SDPL (2) i mniejszo-

ści niemieckiej (3) oraz 6 posłów niezrze-

szonych i 1 poseł z PiS (Joanna Kluzik-

Rostkowska). 

Przeciwko ustawie było 158 posłów, 

w tym z PiS (149), Polski Plus (7) i po 1 

pośle: niezrzeszonym (Cezary Atamań-

czuk) i PO (Jacek Żalek). Wstrzyma-

ło się od głosu w tak ważnej sprawie 6 

posłów, w tym 1 z PiS, 2 z PO (Andrzej 

Smirnow i Mirosław Koźlakiewicz), 2 

z PSL (Janusz Piechociński i Mieczy-

sław Łuczak) i 1 niezrzeszony (Longin 

Komołowski).

23 osoby nie wzięły udziału w głosowa-

niu, w tym 5 z PiS.

Należy wskazać, że wymierzona w ro-

dzinę ustawa, biorąc pod uwagę doświad-

czenia i praktykę na Zachodzie, szczegól-

nie w krajach skandynawskich i Holandii 

oraz w Kanadzie, przyniesie opłakane 

skutki społeczne (rozpad więzi rodzin-

nych). Można zaryzykować twierdzenie, 

że już niedługo, sytuacja w Polsce, będzie 

tożsama z sytuacją w innych krajach, 

które uchwaliły podobne regulacje. 

Szczegóły na: http://orka.sejm.gov.

pl/SQL.nsf/g losowania?OpenAgen-

t&6&66&29

Pozostaje nadzieja w Bogu. Nie bez zna-

czenia będą mieć także nasze wybory ka-

tolickich reprezentantów - oby roztropne 

i mądre oraz opór wobec tyranii. 

M
odliliśmy się za dusze ofi ar kata-

strofy lotniczej pod Smoleńskiem 

prosząc Boga o Jego Miłosierdzie 

oraz upraszając Najświętszą Maryję Pannę 

Królową Polski o wstawiennictwo u Pana 

Zastępów. Oby ofi ara tragicvznie zmarłych, 

podobnie jak ofi ara naszych ojców przed sie-

demdziesięciu laty, przyniosła owoce w po-

staci religijnego i moralnego przebudzenia 

Polaków oraz odrodzenia Polski.

Składamy wyrazy współczucia rodzinom 

ofi ar łącząc się z nimi w bólu.

Msza św żałobna w intencji ofi ar kata-

strofy lotniczej pod Smoleńskiem została 

odprawiona w kościele Ducha Świętego 

w Bytomiu w dniu pogrzebu Prezydenta 

RP Lecha Kaczyńskiego i jego małżon-

ki (msza cicha) natomiast w 30 dniu po 

śmierci zostało odprawione uroczyste Re-

quiem 

IV Konwent za nami

Requiem aeternam... 

Na początku grudnia ubiegłego roku 

ukazała się książka Artura Paczyny 

o tematyce historycznej pt. „Extra mu-

ros ... - kilka słów o katolickiej kaplicy 

Św. Ducha w Bytomiu”, do której dołą-

czona jest płyta DVD.

 

Ze wstępu:

... Kościół Św. Ducha na tle innych świą-

tyń katolickich w Bytomiu jest wyjąt-

kowy i to z wielu powodów. Wyjątkowe 

jest nie tylko jego przestronne, bogate 

w zabytki wnętrze, jakże kontrastujące 

z surowością jego wyglądu zewnętrz-

nego z ośmiobocznymi masywnymi 

murami. Wyjątkowa jest także jego au-

tentyczność, która wyraża się w braku 

jakichkolwiek znaczących zmian na 

przestrzeni wieków i wrażenie, jakby 

czas dla niego „zatrzymał się”. Nawie-

dzający świątynię może dostrzec to już 

na pierwszy rzut oka, gdy spostrzeże, że 

wszystko jest „po staremu” i na swoim 

miejscu: ołtarz główny z jego odwiecz-

nym wystrojem i Wieczną Lampką nad 

tabernakulum, barokowe ołtarze bocz-

ne z pięknymi obrazami oraz ambona, 

jak również neogotyckie balaski z kute-

go żelaza i wibrujący dźwięk organów, 

z towarzyszącym mu jednostajnym od-

głosem kalikanta.

... Nie można nie wspomnieć, że wyjąt-

kowa jest także liturgia sprawowana 

w Św. Duchu.

... Św. Duch przyciąga, jak magnes. 

Podobnie jak sto czy dwieście lat temu, 

tak i dzisiaj, wierni tłumnie nawiedza-

ją świątynię, o której wciąż trwa opi-

nia wyjątkowości ze względu na liczne, 

wyproszone przez nich przed ołtarzem 

Zesłania Ducha Świętego, łaski. Tą wy-

jątkowość mamy obowiązek przekazać 

naszym potomnym.
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Świadek prawdy. 

Życie i śmierć księdza Jerzego Popiełuszki
Milena Kindziuk

„Świadek prawdy” to reporter-

ska biografi a ks. Jerzego Popie-

łuszki, zamęczonego w 1984 

roku. Zawiera nie tylko dokład-

ny opis ostatnich chwil jego 

życia, prześladowań i śmierci, 

ale też mniej znane szczegóły 

z dzieciństwa, nowe fakty z po-

bytu w seminarium i w wojsku, 

a także z jego zwyczajnej-nie-

zwyczajnej pracy w parafi ach, 

szczególnie na warszawskim 

Żoliborzu. Opisane są także 

cuda i łaski ks. Jerzego, których 

wielu wciąż doznaje przy jego grobie. Książka powstała w oparciu 

o rozmowy z ludźmi z najbliższego otoczenia ks. Jerzego: z jego 

matką, rodziną, kolegami czy uczestnikami słynnych Mszy za 

Ojczyznę. Zamieszczone są w niej archiwalne zdjęcia oraz wspo-

mnienia Prymasa Polski, kard. Józefa Glempa, i zebrane wypowie-

dzi Jana Pawła II o kapłanie męczenniku.

DWUMIESIĘCZNIK
POLONIA CHRISTIANA

Na straży cywilizacji
Od 1 marca ubiegłego roku ukazuje się na rynku nowy dwu-
miesięcznik „Polonia Christiana”. Pismo jest wydawane przez 
Stowarzyszenie Kultury Chrześcijańskiej im. Ks. Piotra Skar-
gi we współpracy z włoskim miesięcznikiem „Radici Cristiane”. 
W inauguracyjnym, marcowo- kwietniowym numerze „PCh” prze-
czytać mogliśmy artykuły m.in. ks. kardynała Jorge Mediny Es-
téveza i prof. Roberta de Mattei - redaktora naczelnego „Radici 
Cristiane”, a także znanych polskich publicystów: Ewy Polak-
Pałkiewicz, Stanisława Michalkiewicza, Romana Konika, Leszka 
Żebrowskiego, Jacka Kowalskiego i Jerzego Wolaka.

MARSZ
 DLA ŻYCIA 
I RODZINY

W niedzielę 30 maja br., członkowie Stowarzyszenia god-

nie reprezentowali nasze Środowisko, biorąc udział w Marszu 

dla Życia i Rodziny w Warszawie oraz pielgrzymce mężczyzn 

do Piekar Śląskich. Nasze sztandary i udział zostały dostrze-

żone także przez prasę. Serdecznie dziękuję Andrzejowi Pas-

chkowi, którego można było zobaczyć ze sztandarem wśród 

pocztów na Kalwarii Piekarskiej. Długo można byłoby pi-

sać o atmosferze i przebiegu marszu. Oprócz posłów byłych 

i obecnych (Marka Jurka, Artura Górskiego, Artura Zawiszy 

i JK-M), w marszu można było także zobaczyć kilkuset trady-

cjonalistów z całej Polski. Warte podkreślenia jest także to, że 

w kościele św. Benona zostały odprawione dla nas aż cztery 

Msze św. My wysłuchaliśmy Mszy św. sprawowanej przez x. 

Grzegorza Śniadocha IDP i jego poruszającej homilii o karze 

Pana Boga, która jest nieuchronna i dotknie wszystkich ludzi 

za grzechy wołające o pomstę do nieba.
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